

DEL MOMENTO

En busca de la ciudadanía

Los partidarios del Sr. Maura se creen en posesión de los atributos de la ciudadanía. Y creen más; que no hay más atributos de ciudadanía que los que ellos guardan.

Así han pretendido demostrarlo los hombres cumbres de la agrupación, y tan a la letra se lo han aprendido los del estado llano, los que a sí mismos se llaman jóvenes mauristas, los que otros concebían como los más desafiados requetés, que se les hace la boca agua hablando de ciudadanía, aun en aquellos instantes en que la pasión turbulenta les lleva a incurrir en los mayores excesos de incivilidad.

Lo sucedido en Valladolid es una demostración palmaria de lo que decimos. Ciudadanía, buena educación ciudadana y de la otra hubo de parte de quienes permanecieron silenciosos y tranquilos y no se metieron a impedir que los mauristas celebraran los actos que tuvieran por conveniente. Falta de ciudadanía, falta de educación ciudadana y de la otra, imprudencia y sobra de bravuconería hubo de parte de quienes no habiendo sido molestados en lo más mínimo lanzáronse a la provocación y al atropello, llegando a extremos inexplicables, como el de agredir a golpes al ilustre profesor Royo Villanova, que podrá ser como político hombre de pasión y de lucha, aunque sin emplear para la lucha otras armas que no sean las ideas; pero que personalmente es la corrección misma.

Royo Villanova ha juzgado serenamente las ocurrencias de Valladolid en un artículo muy sensato.

«Son los jóvenes mauristas—ha dicho—, los educados en familias pudientes, los que frecuentan las aulas de la Universidad, son ellos los que dan muestras de tan notoria inferioridad ciudadana en relación con clases sociales que no tienen tan-

tos motivos para estar acostumbradas a la prudencia y a la corrección.

¿Cómo no señalar esta nota de amargura ante tan elocuente contraste?

«La acción política de las personas cultas debe principalmente ser educadora, y la libertad y la tolerancia son un imperativo de la cultura.

«Para defender las propias ideas no hay necesidad de agraviar las ideas y las convicciones de los demás.»

Muy deplorable es que los actos del maurismo no estén en consonancia con las predicaciones de los mauristas. Más deplorable que se produzcan explosiones de incivildad entre quienes blasonaron de ser los poseedores únicos de los atributos de la ciudadanía.

¿Es que las juventudes mauristas no han aprendido bien las lecciones dadas por sus conductores? Mejor será admitir que lecciones tales no han tenido repercusión en la práctica. Porque se han pasado muchos tiempos hablando de ciudadanía los que a la postre han venido a caer en el descrédito consiguiente a pisotear los derechos de los ciudadanos en un aquelarre electoral jamás visto.

¿Y es ese el camino más adecuado para ir en busca de la ciudadanía?

Los castillos serán convertidos en asilos

Basilea, 30.—Según dicen de Viena, la Comisión de organización social ha decretado la expropiación de todos los castillos y habitaciones de lujo, que serán transformados en establecimientos de asistencia pública.

Sus propietarios serán indemnizados, a excepción de los que adquirieron estas propiedades con los beneficios de la guerra. (Agencia Radio.)

LA VIDA EN MADRID

BENEFICENCIA Y SANIDAD :

Hemos tratado de obtener datos de los establecimientos de hospitalización existentes en Madrid. Contamos hasta quince hospitales, entre ellos uno para alemanes, austriacos y suizos.

Anotamos como primera observación, que en esto de la Beneficencia, como en otros órdenes sociales, es grande la confusión, y entre Beneficencia del Estado, de la provincia, del Municipio y particular, seguramente se gastan en administración muchos miles de duros, que con una buena organización y encaufamiento de todas las energías repartidas, se podría hacer una obra mucho más útil y eficaz.

Es muy generalizada la repugnancia que existe en las familias a permitir que cuando alguno de los suyos está enfermo vaya al hospital, y esta repugnancia está justificada, no sólo por la defectuosa organización y manera de instalar a los hospitalizados, sino también por el carácter de beneficencia que se da a la hospitalización.

Recordamos que no hace mucho tiempo fuimos a visitar a un amigo, y la esposa estaba muy afligida por la noticia recibida de Manila de que su hermano había sido llevado al hospital. No se explicaba la afligida señora lo que pudiera haber ocurrido. Pocos días después llegó una carta del hermano, y se explicó todo satisfactoriamente.

Contaba que había pasado el tifus, y que en cuanto el médico diagnosticó, cumpliendo órdenes rigurosas, extendió la paleta para su traslado al hospital de tifus, y añadía que en Manila los epidemizados son conducidos al hospital destinado a la epidemia que padecen, con el detalle de que el de variolosos estaba cerrado, porque desde que se impuso la vacuna obligatoria no había casos de viruela.

De la carta se deducía de modo claro, no sólo el rigor en el cumplimiento de la hospitalización de epidemizados, sino también la desaparición de la repugnancia a ser llevados al hospital, porque a éste no se le da el carácter de benéfico, sino el de responder a una necesidad de la salud pública.

Tenemos a la vista, un folleto editado por el ministerio de la Gobernación, del que nos ocuparemos otro día, referente al proyectado Hospital del Rey, para aislamiento y tratamiento de enfermos infecciosos, que se deberá construir en Madrid. Adelantamos que el trabajo es notable, pero también que es necesario al mismo tiempo que se construyan hospitales que reúnan condiciones que no reúnen esos

EN LAS MINAS DE MORRO VELHO : : TONELADAS DE ORO

Río Janeiro, 29.—Continúan realizándose con gran éxito los trabajos de extracción de oro.

En las grandes minas de Morro Velho (Estado de Minas Gerais) aumenta casi diariamente la producción.

La última remesa de oro con destino al Tesoro nacional constaba de cuatro enormes cajas conteniendo algunas toneladas del precioso metal. (Agencia Radio.)

BODA TRAGICA

Todos los asistentes a una boda envenenados por una crema : : :

París, 29.—Hace varios días se celebraba en Taillecaut el matrimonio de M. Fourcaud con una linda señorita llamada María Sorbier. Al banquete que se celebró en casa de la desposada asistieron 25 invitados.

Cuando llegó la hora de los postres, entre otros, se sirvió una crema, de la que comieron 23 personas. Algunos momentos después, todos los que la habían probado se sintieron indispuestos, mientras que los otros no sintieron nada.

En el transcurso de la siguiente noche, Luisa Carriere, de tres años de edad, y Gabriel Bertin, de cuatro años, sucumbieron.

Al día siguiente, Germana Bertin, de siete años, y Juana Magdalena, de seis, murieron también, y al otro día se produjo la quinta defunción, muriendo Teresa Bertin, de cinco años de edad.

La crema criminal, fabricada con huevos batidos el día 21 por la mañana, no había sido cocida hasta muchas horas después, suponiéndose que las claras de huevo, expuestas al calor durante todo el día, habían entrado en fermentación, ocasionando esto los numerosos envenenamientos.

Las personas mayores que fueron intoxicadas van mejorando, y se espera que puedan salvarse.

Únicamente el matrimonio Bertin, padres de los niños que perecieron, se encuentran en un estado alarmante; sobre todo, se encuentran muy prostrados; no tenían más que estos cuatro hijos. Su dolor es inconsolable.

El joven Andrés Chome, de siete años, se encuentra aún grave, y la madre de la novia tampoco se halla restablecida.

De los seis niños asistentes a la comida, cinco han muerto, y el sexto se encuentra todavía enfermo de gravedad.

La señora Arqué, que es institutriz en el pueblo de Taillecaut, se ha portado con un desprendimiento heroico; ella prodigó sus cuidados y asistió a la agonía de todas las víctimas.

Taillecaut es una linda y pequeña villa situada sobre una altura denominada el valle de Dropt y dista seis kilómetros de Monsegur. Tiene 218 habitantes y de riante, alegre, se ve hoy sumida en la mayor desolación.

instalados en edificios viejos que fueron conventos; se hagan intensas campañas para cambiar la opinión del público en el sentido de que el hospital, más que un establecimiento de beneficencia es la mejor defensa para la salud pública.

UN PROVINCIANO

EL PUERTO DE SEVILLA

La Gaceta publica la siguiente disposición de la Dirección de Obras públicas: «Aprobado por real orden de 20 del corriente mes el proyecto de muelles sobre el canal de Alfonso XIII en el puerto de Sevilla, por su presupuesto de administración, importante 4.812.070,51 pesetas.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por el Consejo de ministros, ha tenido a bien autorizar con esta fecha a la Junta de Obras del puerto de Sevilla y a la de Guadalquivir para realizar las comprendidas en dicho proyecto por el referido sistema de administración y presupuesto de cuatro millones ochocientos doce mil setenta y cinco pesetas cincuenta y un céntimos (4.812.070,51).»

Sociedad cultural deportiva

Conferencias

El tesorero de esta Sociedad, D. Bonifacio Alumbrosero, dará mañana una conferencia acerca del tema «Analfabetismo».

La 27.ª conferencia del curso, que tendrá lugar el martes 3 de junio, estará a cargo de D. Eduardo Schmid, que hablará sobre «Mont Blanc», auxiliándose con el aparato de proyecciones.

A estos dos actos, que se verificarán a las diez y media de la noche de los días mencionados, podrán asistir los socios y personas que les acompañen.

Lo que ha gastado y lo que ha prestado Inglaterra

Londres, 29.—La votación de créditos para los gastos hechos durante el año 1917-1918 revela que los gastos ascendieron a libras 2.431.916.402.

Entre los capítulos principales figuran los empréstitos hechos durante ese año a los dominios y a los aliados, ascendiendo a libras 488.444.866.

El auditor general en su informe observa que del total de 6.115.215.288 libras que figuran en la votación de créditos desde principio de la guerra hasta 1918, los empréstitos hechos a los aliados ascienden a 1.208.642.924 libras, y los de los dominios, a 102.160.750 libras.

Las sumas avanzadas a los aliados fueron aproximadamente las siguientes: Rusia, 500 millones; Francia, 340 millones;

Italia, 260 millones; Bélgica, 66.500.000 libras; a otros Estados, 42.400.000.

Hasta fin del año 1917-1918 no habían verificado ningún reembolso las Potencias aliadas.

En el caso de los empréstitos a la mayoría de los pequeños Estados, la cuestión de los intereses ha sido aplazada hasta después de la guerra.

Hasta 31 de marzo de 1918 se había adelantado a los dominios 195.954.350 libras, de las cuales 6.399.382 han sido reembolsadas en esa fecha y 2.607.862 directamente acreditadas a tesorería con sus intereses. (T. S. H.)

DISTINCION MERECEIDA

La Legión de Honor a un escritor español

El Gobierno francés ha nombrado caballero de la Legión de Honor al joven y notable literato D. Alvaro Alcalá Galiano, marqués de Castel-Bravo.

Es una distinción muy merecida, pues conocidas son de todas las campañas que en el libro y en la Prensa emprendió con tanto éxito, en pro de la causa de los aliados, el brillante autor de «La verdad sobre la guerra», «España ante el conflicto europeo» y «El fin de la tragedia».

Enviamos nuestra cordial enhorabuena al marqués de Castel-Bravo.

DESPUES DE VER AL PAPA

Los árabes y el clero católico

Alejandro, 29.—Comunican de Beyruth que parece ser que la visita del emir Faical al Papa, a su paso por Roma, ha tenido por resultado el animarle a tener un simpatía particular por el clero católico, el cual, por su parte, le guarda numerosas consideraciones.

A la llegada del emir a Beyruth, un joven sacerdote maronita, llamado Yussuf Stehan, pronunció un discurso muy notable.

También ha sido muy comentada la recepción hecha al emir en su viaje de Beyruth a Damasco por el párroco de Meraljate. El párroco, acompañado de los feligreses, salió al encuentro del emir, dándole la bienvenida en verso y citando el conocido proverbio árabe para excusar su pobreza y la de sus feligreses: «El no tener más que una blusa, pero el alma tranquila, es más agradable que el vestido de seda.» El emir se despojó de la capa negra bordada en oro que llevó en la apertura de la Conferencia de la Paz y la colocó sobre los hombros del párroco. (Agencia Radio.)

DE TIERRAS LEJANAS

El pesimismo de Gorki

El nombre del autor de «Makar Tchoudra» ha sido traído y llevado durante la gran guerra europea, unas veces dándole por muerto erróneamente; otras achacándole opiniones que, de ser siempre ciertas en su fuente de origen, habrían de convencernos de las grandes semejanzas entre el sentir de Gorki y los giros de una veleta azotada por vientos diversos y contradictorios.

De todos modos, aunque los ideales de Gorki hayan padecido de volteriedad, no podemos olvidar que él representa, dentro del cuadro de la literatura rusa, «el espíritu de la vagancia», por donde el andar libre y suelto de los personajes de sus libros ha podido inficionar la marcha libre y suelta de sus opiniones.

Todos hemos leído que Gorki era un bolchevique, y ahora, a través de la información de un periodista parisién que ha celebrado una entrevista con el gran escritor ruso, le vemos negar que lo sea, declarando que si trabaja al lado del Gobierno es para ayudar al restablecimiento de la salud de su patria, gravemente enferma.

El cuadro que entrevé Máximo Gorki del porvenir de Rusia es el que queda expuesto en las siguientes palabras: «Rusia se verá cada día más hambrienta y extenuada, hasta el día en que estalle una gran revolución, trayendo un reinado del terror, al que habrá de seguir una reacción violenta. En seguida, en una nueva Asamblea constituyente, los millones de campesinos con que cuenta el país harán sentir su fuerza y establecerán una democracia fría y antipática.»

Según el artículo del periódico francés nos cuenta, la fe revolucionaria de Gorki se apagó un tanto cuando una enfermedad suya le impidió salvar la vida a cuatro Grandes Duques. Presos en Petrogrado, Gorki se trasladó a Moscú para pedirle a Lenine la libertad de aquellos prisioneros sin culpa evidente. Gorki obtuvo la orden de libertad; pero antes de salir de Moscú cayó enfermo, enfermedad que le detuvo allí varios días, los bastantes para que cierto comisario de policía de Petrogrado, que odiaba a la antigua Corte y era poco amigo de Gorki, al saber que el escritor iba a llegar de un momento a otro con la libertad para los detenidos, hiciese uso de una orden de ejecución firmada por un Tribunal marcial varios meses antes, sacase de sus celdas a los Grandes Duques y los fusilase.

DATOS ESTADISTICOS

La sementera de cereales en España

Según datos facilitados por las Secciones agronómicas provinciales, con referencia al 1.º de abril, la sementera de cereales de invierno arroja el siguiente resultado:

Tiempo.—La superficie total sembrada en el año agrícola 1918-1919 es de 4.204.025 hectáreas, de ellas 3.953.488 de cultivo de secano y 250.537 de regadío. Dicho avance de superficie, comparado con la registrada en el año anterior, que es de 4.130.415, da una diferencia en más este año de 64.610 hectáreas.

Cebada.—El total de superficie acusada por el avance es de 1.659.336 hectáreas, que corresponde a 1.572.167 de secano y 87.169 de regadío. Las sembradas en el año último fueron 1.703.557. Hay una baja en este año de 44.221 hectáreas.

Centeno.—Aparecen sembradas 737.305 hectáreas, de las que 736.763 son de secano y 542 de regadío. El pasado año agrícola se dieron como sembradas 735.901. Este año parece hay, por dicha causa, una superficie que difiere de la anterior en 1.404 hectáreas de más.

Avena.—Los datos arrojan un total de 622.613 hectáreas, 615.320 de cultivo de secano y 7.293 de riego. Relacionada la cifra con la de la cosecha pasada, que fué de 609.792, resulta un excedente de 12.821 hectáreas.

Impresiones acerca de los sembrados.—Las condiciones en que se realizaron las siembras fueron muy buenas, casi excepcionales, en la mayor parte de las provincias. Únicamente no pasaron de regulares en Baleares, Gerona, Cádiz, Málaga, Teruel y Toledo, donde faltaron las lluvias oportunas o fueron excesivas, dificultando en ambos casos la siembra.

EL EX KRONPRINZ

Un viaje misterioso

Londres, 29.—El «Times» recibe un telegrama de La Haya diciendo que el ex Kronprinz salió repentinamente de Vieringen en la mañana del día 28, acompañado de von Hanthein y del burgomaestre Peerebeen.

Salieron en automóvil, embarcándose en un barco correo que les condujo a Ewycksluis.

En este puerto les esperaban en automóvil otros dos señores, partiendo para un destino desconocido. (Agencia Radio.)

El terror desatado arrolló las esperanzas del revolucionario, del que había entregado a la revolución lo mejor de su vida.

Acerca de los principales jefes comunistas, Gorki ha dicho que Lenine es verdaderamente un hombre grande, pero que de muchos de los otros directores no se puede decir nada bueno.

«Apenas si hay algunos millares de convencidos, entre las gentes del partido. Los hombres que suben ahora al Poder son menos buenos, menos idealistas que aquellos otros que no se supieron mantener en la cima. Algunos de estos jefes nuevos son crueles y no tienen cultura alguna. Muchos de entre ellos no quieren hacer concesiones porque son fanáticos.»

Gorki opina que es necesario dejar que la revolución siga su curso.

«El bolchevismo y la Revolución, ha dicho, deben recorrer su órbita entera. No se sabría hallar ni caminos de rodeo ni compromisos entre los adversarios. Lo más hermoso que hay en Rusia, como el arte y la cultura intelectual, habrá de perecer.»

«Los campesinos están llenos de cólera y de odio contra los males que las ciudades y los directores de las ciudades dicen que les han causado: quisieran anular hasta la vida de las ciudades. Se sublevarán y lanzarán la anarquía por todo el país. Únicamente los más fuertes sobrevivirán a este período, corto pero terrible. El campesino, por el derecho de la fuerza y del número, se apoderará del Gobierno y reinará.»

«Rusia, que acaba de abrirse al sueño de una vida comercial y artística, se transformará en un país agrícola atrasado. Nada de lo que pueda hacer el mundo exterior servirá para ayudar la solución del problema. Rusia habrá de continuar dando traspies en la sombra. Por sí misma habrá de abrir su propio sendero y encontrar su verdadera vida.»

Como se descubre por lo que copiado queda, el pesimismo de Gorki no puede ser mayor. Después de toda su vida de soñador impenitente, después de todas sus predicaciones y de todas sus esperanzas, hoy no es más que un hombre descorazonado, en el que, a través de su tono melancólico, se adivina el reconocimiento de la urgencia en que se está de empezar de nuevo, en la necesidad de difundir el papel impreso, de instruir al pueblo.

El periodista francés nos presenta a Gorki como un hombre alto y delgado, de anchas espaldas y de manos potentes. Su rostro, de duras facciones, está cruzado por un gran bigote rubio, y sus ojos, como señalados por el dolor, aparecen hundidos profundamente en las órbitas.

El poeta de los trabajadores, en su despacho particular, trabaja rodeado de libros, alineados en estantes. Y de rato en rato, como si pretendiese distraerse un punto de sus más hondas preocupaciones, juguetea con un idólo de jade, contemplándolo con el cariño de un coleccionista de chucherías antiguas.

DON RAMIRO

EL CAPITAL Y EL TRABAJO

Elogios a la política social inglesa

Londres, 29.—Según un telegrama de Nueva York, se dice que un financiero americano, Frank Vanderlip, que acaba de volver de Europa, ha declarado que los mejoramientos que se han introducido en la situación de los trabajadores británicos desde el mes de febrero próximo pasado, han llegado a un punto culminante.

Declaró que el deber de los Estados Unidos es seguir inmediatamente estos planes económicos.

Añadió que las afinidades entre el capital británico y la clase obrera son de día en día más grandes y las mayores en el Mundo.

El mundo de negocios británico parece haberse propuesto ir al encuentro de una manera sumamente liberal a las aspiraciones razonables de los trabajadores, incluyendo el mejoramiento de horas de trabajo y el tener voz y voto en las condiciones de trabajo.

Hace notar que el liberalismo al tratar las cuestiones obreras aventaja en mucho las concepciones practicadas en América.

De otra parte indicar, que debido a una preparación de larga mano, las disposiciones tomadas dan lugar a una esperanza firme de que se llegará a un arreglo fijo en las industrias británicas—arrostrando cualquier dificultad que se presente en el mercado.

Las medidas que se toman actualmente en la Gran Bretaña hacia el arreglo amistoso en cuestiones industriales son la base sobre la cual se desarrollarán a entera satisfacción las industrias del país. (T. S. H.)

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El forro de la apoteosis

¡Oh, la psicología de las multitudes! ¿Hay nada al parecer tan complicado? ¿Hay nada en realidad tan simple? Tratándose de una multitud congregada en la Plaza de Toros, ¿hay algo tan desconcertante como ella? Gaona, olvidado ayer de su condición de indio bravo, hubo de salir de la plaza protegido por unas cuantas parejas de guardias. El público, lleno de indignación, pretendía agredirle, acaso lincharle. Pudo más que la fuerza de esa irritación la fuerza pública. El torero pudo llegar incólume a su alojamiento, donde probablemente tendría una segunda parte, la historia triste de unas lágrimas derramadas junto al estribo mientras los mansos—¡oh vergüenza!—pugnaban por llevarse al corral un toro de cuya vida no logró dar cuenta el eclipsado matador. La multitud es terrible. ¿Qué había hecho el diestro para que los espectadores quisieran agredirle de obra, después de haberlo hecho abundantemente de palabra? Portarse como el peor de los principiantes; conducirse como el mayor de los miedosos. ¿Pero es que el torero, en un día determinado, desatina de propósito? ¿En qué cabeza cabe que el hombre que vive de la admiración de la multitud, traducida en palmas ruidosas y en rugidos que enronquecen las gargantas, sea tan insensato que busque con premeditación la hostilidad de quienes con la admiración le prolongan la nombradía, dejándole margen holgado para que siga ejerciendo su profesión? Indudablemente el torero va siempre a la plaza pensando en quedar bien, en com-

portarse como el mejor entre los mejores. Su mala estrella da al traste, en un día determinado y por cualquier circunstancia, con los propósitos mejores. La multitud se da por defraudada y tiende hacia el matador los puños crispados. Ni siquiera sirve de atenuante el recuerdo de los días de triunfo; de aquellas tardes felices en que la valentía ó el arte hicieron que más de un espectador, borracho de entusiasmo, se lanzase a la arena para abrazar y hasta besar—¡los hay para todo!—al ídolo de un instante. El torero sale a la plaza para encontrarse, no sólo ante un toro, sino ante un dilema aterrador; porque ó se pone en condiciones de que le coja el toro, ó se ve en trance de que le coja el público, y no es fácil averiguar qué cornada es de peores consecuencias para el torero: si la del toro, que da cartel, ó la de la multitud, que lo quita. Fiesta de pasión, fiesta de barbarie, en la que no se sabe distinguir hacia qué lado cae la mayor porción de animalidad: si del lado del toro, si del lado del torero, si del lado del público, tiene sus apoteosis y sus contraapoteosis; tardes en que las campanas repican a gloria y tardes en que las campanas doblan a muerto. El indio, ayer ex bravo, vió sustituidas las admiraciones por los furrores; sintió la lapidación de los adjetivos más descarnados, y á punto estuvo de sentir el dolor de las puñadas de la tornadiza multitud. Unos cuantos guardias—¡oh guardias paternales!—lo impidieron. Gaona, lívido, lloroso, febril, acababa de ver la apoteosis por el forro.

UN MANIFIESTO

Sigue la propaganda germanófila

Un grupo de catedráticos significados por sus ideas germanófilas ha publicado el siguiente mensaje, que ha sido telegrafado á la Conferencia de la Paz de Versalles: «Los abajo firmados, como hombres consagrados á la ciencia, creen un deber afirmar ante el Mundo (máxime cuando hasta entre países enemigos se han cruzado ya algunas manifestaciones particulares del mismo espíritu) que consideran como necesidades de la civilización: 1.º El inmediato restablecimiento de las relaciones científicas internacionales entre todos los países sin excepción, y, por lo tanto, del comercio de publicaciones y material científico. 2.º Que ningún pueblo, y menos los que, como el alemán y otros de la Europa central, han contribuido tan brillantemente al progreso científico, quede en condiciones que dificulten en ellos el ulterior desarrollo de las ciencias y su legítima y benéfica influencia intelectual en el exterior. 3.º Que todos los hombres de ciencia del Mundo trabajen por volver á superponer el sentido internacionalista de la ciencia á los odios creados por la política. Invitamos á toda la Prensa, y muy especialmente á las publicaciones científicas, á reproducir este manifiesto. Madrid, 28 de mayo de 1919. Agudo (Nemesio), doctor en Medicina.—Anfruns (Mariano), doctor en Medicina.—Aranzadi (Telesforo), doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad de Barcelona.—Bonilla San Martín (Adolfo), doctor en Derecho y en Filosofía y Letras, catedrático de la Universidad Central.—Bosch Gimpera (Pedro), doctor en Filosofía y Letras, catedrático de la Universidad de Barcelona.—Cabeza León (Salvador), doctor en Derecho, catedrático de la Universidad de Santiago.—Calamita (Gonzalo), doctor en Ciencias, decano de la Facultad de Ciencias de Zaragoza.—Cánovas (Antonio), licenciado en Medicina y Cirugía.—Casares Gil (Antonio), doctor en Medicina y botánico.—Casares Gil (José), doctor en Farmacia, catedrático de la Universidad Central.—Castillo (Heliodoro del), doctor en Medicina.—Dusmet y Alonso (José María), doctor en Ciencias, presidente de la Sociedad Entomológica de España.—Conthe (Julán), doctor en Medicina. García de Galdeano (Zoe), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad de Zaragoza.—Gil Casares (Miguel), doctor en Medicina, catedrático de la Universidad de Santiago.—Gonzalo (Daniel), catedrático de la Escuela de Comercio de Zaragoza.—Gredilla (Apolinar Federico de), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad Central.—Guerra (Jaime), doctor en Medicina.—Guerrero (Francisco), licenciado en Ciencias.—Jimeno Cunchillos (Angel), ingeniero jefe de Minas del distrito de Zaragoza.—Loza (Emilio), doctor en Medicina.—Madrid Moreno (José), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad Central.—Mallón (Antonio), doctor en Medicina.—Miral (Domingo), doctor en Filosofía y Letras, catedrático de la Universidad de Zaragoza.—Pau (Carlos), doctor en Farmacia y botánico.—Piñero (Francisco), doctor en Medicina.—Ramírez Santaló (Alberto), doctor en Medicina.—Redondo (Arturo de), doctor en Medicina, licenciado en Ciencias y catedrático de la Universidad Central.—Río (Aurelio del), doctor en Medicina.—Rius y Casas (José), doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad de Zaragoza.—Rubiano (Santos), doctor en Medicina y psiquiatra.—Silván (Graciano), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad de Zaragoza.—Suñer (Enrique), doctor en Medicina, catedrático de la Universidad de Valladolid.—Uruñuela y Fernández de Larrea (Julio), profesor auxiliar de la Universidad Central.—Velasco (Manuel), doctor en Medicina.—Villar (Emilio H. del), director del Archivo Geográfico de la Península Ibérica.»

EL GOBIERNO Y LA PRENSA

UNA NUEVA VEJACIÓN

Siguen en suspenso las garantías constitucionales. Por lo visto, esta situación va á durar en España mientras España exista. Sigue, por consiguiente, en vigor la previa censura. Ya los lectores saben cómo se ejerce la censura, de que está encargada actualmente la Dirección general de Seguridad. De todo lo que se compone en la imprenta para ser publicado en el periódico hay que enviar á la censura dobles pruebas. Revisadas y selladas, una prueba se guardan los censores y otra nos es devuelta. Lo que no aparece tachado en la que se nos devuelve se puede publicar y se publica. Lo que va tachado no se puede publicar é irreversiblemente deja de publicarse. Forzoso es hacerlo así. A la fuerza ahorcan, y sería cándido que un periódico se aventurase á publicar una sola palabra de las que la censura ha tachado. Ello le irrogaría un disgusto serio. Se expondría á no poderse publicar en lo sucesivo. Nosotros, como todos los periódicos, enviamos diariamente á la censura pruebas de cuanto en nuestros talleres se compone para ser publicado. Procedemos en la materia con una gran escrupulosidad, apresurándonos á eliminar de nuestras páginas, palabra por palabra, aquellas que la censura ha considerado impublcables. No se ha dado, ni por casualidad, el caso de un sólo descuido. Imagine el lector el efecto que nos habrá producido el hecho de presentarse hoy en nuestros talleres un agente de Vigilancia con la orden rajante de que las máquinas no comiencen la tirada sin que los censores hayan revisado el número íntegro. Segunda revisión, puesto que significa revisar el todo después de haber sido ya revisadas cada una de sus partes. La medida nos ha molestado, naturalmente, puesto que nuestro proceder de to-

dos los días abona la seguridad de que no hemos de dar al público ni una sola palabra de las que la censura tuvo por conveniente tachar. Y nos ha molestado, sobre todo, porque el hecho, que constituye una impertinencia incomprensible y una vejación intolerable, nos ocasiona una gran pérdida de tiempo, y el factor tiempo es en pocas cosas tan importante como en la confección y tirada de los periódicos, que han de hacerse al minuto, y á veces por un minuto de diferencia déjanse de alcanzar los correos y se padecen perjuicios enormes. ¿Quién ha adoptado esa determinación? ¿Ha sido el director general de Seguridad? Esto sería un poco disculpable. El actual director de Seguridad es un novato. Nombrado casualmente para ejercer ese cargo, carece todavía de la práctica necesaria para desenvolverse en él. Y por de contado que el Sr. Torres Almunia ignora en absoluto el funcionamiento de los periódicos diarios. Pero suponemos que la orden viene de más arriba, y por eso mismo nos duele más la vejación. Esto no ha ocurrido nunca; ¡nunca! Habrá quien lo remedie, volviendo por los fueros del sentido común y librándonos del enojoso procedimiento y de los perjuicios grandes que nos irroga? Mientras encontramos, si es que alguien la da, una respuesta á nuestro interrogatorio, contemplamos con lástima la labor que le ha sido confiada á este pobre agente de Vigilancia, que tiene que permanecer fijo en nuestros talleres para adquirir con sus propios ojos el convencimiento de que no hemos cometido la falta horrenda de publicar una sola de las palabras que tacharon los censores. ¿Vivimos en España ó vivimos en Turquía, en los peores tiempos de Turquía?

ATROPELLOS Y ACCIDENTES

CINCO HERIDOS

En la calle de Alcalá fué alcanzado por el automóvil número 3.172, de la matrícula de Madrid, el jefe de conductores de tranvías Felipe de Pablo Sánchez, al apearse de uno de los coches. La víctima de este suceso resultó con diversas contusiones en varias partes del cuerpo, y el *chauffeur* Tomás Gastán Velázquez pasó al Juzgado de guardia. El segundo accidente ocurrió en la calle de Alcalá, frente á la de Cedaceros. La sirvienta Dolores Montero llevaba en brazos á la niña de seis meses María del Pilar Revuelta, cuyos padres habitan en la calle del Desengaño, número 25. Un automóvil se echó encima y Dolores trató de huir en el instante en que un tranvía se cruzaba. La criatura, arrebataada de los brazos de la doméstica, cayó al suelo, y sufrió varias contusiones en la cabeza. Al atravesar la plaza de Isabel II Isabel Garrido Ramírez, de catorce años, que habita en la glorieta de las Pirámides, número 1, fué atropellado por el automóvil que guiaba el *chauffeur* Miguel Llivinia. En la Casa de Socorro se le apreciaron heridas en la cabeza, con probable fractura del frontal, conmoción cerebral y múltiples heridas en la cara y contusiones y erosiones. Su estado se certificó de grave. En el Paseo de La Florida, la motocicleta que conducía D. Ignacio Ruiz López, de veinticinco años, establecido en la Corredera Baja, número 34, llevando en el *side-car* á la joven de veinte años doña Araceli Padilla Sardin, habitante en la calle de las Veneras, número 4, chocó violentamente con el automóvil número 285 M., que conducía Manuel Castro Doval. Los ocupantes de la motocicleta salieron despedidos del vehículo y fueron asistidos en la Casa de Socorro: el Sr. Ruiz, de luxación del hombro derecho, contusiones y erosiones diversas y conmoción cerebral, y la joven Araceli, de varias contusiones en la región abdominal. El estado de ambos se pronosticó de reservado. De la motocicleta que montaba se cayó en la calle de las Conchas Aurelio Navarro Martínez, de veintinueve años, habitante en la calle de La Presilla, número 17 (Puente de Vallecas). Se produjo dos heridas contusas en la cabeza, conmoción cerebral y varias erosiones y contusiones. Más atropellos En la calle de Mesón de Paredes estaban jugando en el arroyo varios niños cuando pasó el coche de plaza número 140, que conducía á dos señoras, alcanzando á uno de los niños, llamado José Albarrán Chuso, de ocho años, que habitaba con sus padres en el número 31 de dicha calle. Conducida la criatura á la Casa de Socorro, los médicos le apreciaron diversas heridas, contusiones y erosiones, y conmoción cerebral y visceral, de pronóstico grave. El cochero fué puesto á disposición del juez de guardia. En la carretera de Toledo fué atropellado por el automóvil núm. 3.233, que conducía el *chauffeur* Francisco Salas Lasheras, el anciano José Rosa Heredia, de sesenta años, sin domicilio conocido, el cual resultó con varias lesiones de pronóstico reservado. El atropellado ingresó en el Hospital Provincial, y el *chauffeur* pasó al Juzgado de guardia. Otro automóvil, que huyó, que en la

plaza de la matrícula ostenta la letra F, atropelló en la calle de Eloy Gonzalo á la niña de ocho años Filomena Rodríguez Cuadra, domiciliada en la calle de Trafalgar, núm. 36. Sufrió la atropellada varias lesiones en la cara, brazos y piernas. La bicicleta que montaba un cartero, que se dio á la fuga, atropelló en la calle de Bailén á Pilar Izquierdo Bravo, que vive en la calle de Arriaza, núm. 9, y que resultó con varias lesiones de pronóstico reservado.

Exposición nacional de flores

Tercer día Ayer tarde han estado en la Exposición Sus Majestades acompañados del marqués de Viana y el general Silvestre. Fueron recibidos los Reyes por el alcalde de Madrid y D. Cecilio Rodríguez. También estaban presentes el concejal señor Crespo y el director de parques y jardines, Sr. Peris. El concurso de ayer era de «corbeilles» y cestas. Los premios El primer premio se concedió á la Casa Real. El segundo, al Jardín de la Rosa. El tercero, á D. Cecilio Rodríguez. El cuarto, al Sr. Arroyo. El quinto, al Sr. Potenciano. Los cuatro diplomas de honor se otorgaron á los Sres. Martínez, Lapegne, Abajo y Benedito. Su Majestad el Rey quedó entusiasmado de la Exposición, pues hasta hoy no la había visto. Prometió volver el próximo domingo. Felicitó á D. Cecilio Rodríguez por el gran éxito que la Exposición ha tenido.

AUTOMOVILISMO

EL SALON DEL PALACE DANIELS

Entre los diferentes coches presentados á la Exposición de la Cámara Sindical Española del Automovilismo, que se celebra actualmente en el Palace, los «Daniels» son de los que más están llamando la atención, y por cierto merecidamente, pues los Sres. Hijos de Labourdette no podían por menos, al representar una marca, que ésta fuera de las de primera fila. El nombre Labourdette es bien conocido entre los automovilistas, pues las magníficas carrocerías salidas de sus talleres de la calle de Miguel Ángel tienen un sello tal de elegancia, y están acabadas con tal detalle, que las hace inconfundibles y las preferidas del público que se precia de buen gusto. Por lo tanto, una razón social que tan alto se cotiza en el mercado automovilista tenía que elegir un coche como el «Daniels», verdadera maravilla mecánica, que ha obtenido un ruidoso éxito en el Salón del Palace. El «Daniels» es un 8 cilindros en V, de 30 HP., cuyos más mínimos detalles están cuidadosamente atendidos. Va provisto de carburador «Zenith» y su encendido y puesta en marcha es del sistema «Westinghouse», pues la Casa Daniels siempre busca para sus coches los accesorios y materiales más acreditados y sólidos. Los dos robustos «chassis» que se exhiben en el Palace están carrozados con preciosos cabinos, de dos asientos y de cuatro, siendo el mejor elogio que de ellos puede hacerse, que ambos están firmados por los Hijos de Labourdette, dicho lo cual están de más todos los adjetivos. A. S. DE L.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

Monumento al Sagrado Corazón de Jesús

Proyección luminosa Con motivo de la inauguración del monumento del Cerro de los Angeles, la Comisión organizadora ha ideado una gigantesca proyección luminosa de todo el monumento sobre el cielo de Madrid, que se podrá admirar de nueve á once de la noche. Bendición papal El obispo de Madrid-Alcalá ha recibido de Su Santidad el Papa Benedicto XV la facultad extraordinaria de dar la bendición papal en el Cerro de los Angeles á todas las personas que asistan mañana á la inauguración del monumento nacional allí erigido en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA. TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puer del Sol, 15.

COLONIA INFANTIL

Suscripción patrocinada y encabezada por Su Majestad el Rey : : : La marquesa de Portago, dama de la Junta de honor del Comité Femenino de Higiene Popular, remite 400 pesetas para la colonia, correspondientes á los donativos de los marqueses de Portago, Valdefuentes, Moratalla, condes de Erragería, Arge, Valmaseda, Quinta de la Enjarada, gobernador de Madrid y señores de Mora. La dama de honor del mismo, señora de Gómez de la Lama, 175, por los donativos de D. Manuel G. de la Lama, marquesa del Aguila Real, condesa de Canga Argüelles, doña María Oliva, doña Teresa Espelux, conde de San Antonio, D. Agustín Meneses y D. Emilio Navarro. Además se han recibido los siguientes donativos: doña Rosario Rodero de Verdes Montenegro, 50 pesetas; señoras de Chozas, 25; de Usara de Pla, 25; Perera de Benito, 25; Caparrós, 50; viuda de Calleja, 25; doña Matilde García del Real, 10. Los donativos se reciben en casa de la señora de Tolosa Latour, presidenta (Atocha, número 20).

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos) Horario para otoño, invierno y primavera : : Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 á 12 (por estarse verificando obras). Real Academia de la Historia, de 9 á 13 y de 15 á 17. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de 8 á 14. Escuela Superior de Arquitectura (Estudios), de 8 á 12 y de 14 á 16. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 á 15 y de 17,30 á 20,30; los domingos, de 10 á 12. Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Paseo de la Castellana, 163), de 14 á 20. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 á 15. Facultad de Derecho (San Bernardo, 8), de 8 á 14, y los domingos, de 10 á 12. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 9 á 12 y de 14 á 17. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 43), de 8,30 á 14,30; los domingos, de 11 á 13. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 10 á 13 y de 15 á 18; los domingos, de 10 á 12. Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á trece y de quince á diez y siete. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez á diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo y podrá utilizarse de diez á trece; los domingos, de diez á trece). Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho á catorce.

Alcance político

ENERGICA PROTESTA DEL MARQUÉS DE ALHUCEMAS : : : : :

El marqués de Alhucemas ha pedido hora al Presidente del Consejo de ministros para visitarle y darle cuenta personalmente de los atropellos que competen elementos oficiales con los candidatos demócratas. En esa visita, el marqués de Alhucemas consignará su más enérgica protesta por ese proceder ineficaz. PROPAGANDAS ELECTORALES : : : : : Uno de los temas de los comentarios del día ha sido las propagandas electorales, y muy especialmente la forma en que se llevan á la práctica en Madrid. Hace pocos días han empezado á repartirse por las calles unos papeletos dirigidos á las mujeres, en que se les aconseja influyan sobre sus esposos, hermanos y demás parientes á fin de que voten la candidatura ministerial, porque en caso contrario el bolchevismo lo arrollará todo. Este sistema de influir en el cuerpo electoral por mediación del elemento femenino ya comenzó á utilizarse en las anteriores elecciones, pero ahora en mayor escala. También se indica en esas propagandas que en cuanto estén unidas las mujeres, solicitaran el voto electoral. Pero de todas las propagandas, la que más ha llamado la atención ha sido el manifiesto electoral firmado por los candidatos ministeriales de Madrid y fijado por todas partes. En ese manifiesto se dice de una manera categórica: «La suerte de la Monarquía y el porvenir de España es lo que van á decidir vuestros votos el día 1.º de junio.» Indudablemente se les ha ido la mano al redactar ese manifiesto, pues aunque fueren derrotados los monárquicos en Madrid, como lo fueron otras veces, no creemos que por eso cambie la suerte de la Monarquía. Esta tiene su asiento en una base bastante más sólida que en los seis candidatos ministeriales por Madrid, para que se le vaya á ofrecer ese dilema al país. Creemos que las propagandas con exageraciones como esa pueden ser de efectos contraproducentes. DE GOBERNACION El subsecretario manifestó á medio día que no había ninguna noticia relacionada con el orden público. En la provincia de Córdoba había tranquilidad, y según comunica el gobernador, el retraso en comenzar las faenas del campo obedece á que la Comisión encargada de gestionar las bases de trabajo al regresar de Baena se equivocó de tren y fué á Sevilla en lugar de venir á Córdoba. Acerca de las quejas formuladas por un periódico respecto al retraso en recibir los telegramas del mitin del Sr. Alba, manifestó el Sr. Montes Jovellar que no obedecía á la censura de Madrid, porque dichos telegramas no fueron á la censura.

PEELE

CONCURSO DE BELLEZA

ORGANIZADO por la "CASA PEELE" C. de San Jerónimo, 40 MADRID

La «CASA PEELE», que ha buscado siempre por medio de sus preparados conservar la belleza de la mujer, ha organizado entre su numerosa clientela el presente CONCURSO DE BELLEZA, con arreglo a las siguientes bases:

- 1.º El concurso queda abierto desde esta fecha entre todas las señoras y señoritas que usen los productos «PEELE».
- 2.º Las señoras y señoritas que tomen parte en él deberán enviar sus retratos a la «CASA PEELE», Carrera de San Jerónimo, 40, Madrid. Las que residen en provincias deberán remitirlos certificados para evitar extravíos.
- 3.º Las fotografías medirán 12 por 17 centímetros como tamaño mínimo, sin tener en cuenta la cartulina. Deberán ser de busto, de frente ó de tres cuartos de perfil, en color negro fotográfico.
- 4.º Cada fotografía ostentará en su reverso un LEMA y habrá de ir acompañado de un sobre cerrado que contendrá el nombre y domicilio de la concursante y una apreciación de la misma sobre los productos «PEELE». En su parte exterior ostentará el mismo LEMA de la fotografía. Después del fallo que se dicte, el Jurado abrirá los sobres.
- 5.º La «CASA PEELE» quedará propietaria de las fotografías que reciba y autorizada para publicar las de las señoras ó señoritas premiadas, con expresión de sus nombres y apreciación sobre los citados productos. Las de las no premiadas se irán publicando sucesivamente, á no ser que las interesadas muestren á la «CASA PEELE» su deseo contrario antes del 10 de julio del año actual.
- 6.º El Jurado está compuesto por ilustres artistas y literatos que dispensan á la «CASA PEELE» el honor de formar parte de él, y cuyos nombres publicamos á continuación, como la mejor garantía:
Sra. ADELA CARBONÉ, actriz.—D. J. ROMERO DE TORRES, pintor.
D. LEON-BOYD, cronista.—D. ROGELIO P. OLIVARES, escritor.
D. R. DE PENAGOS, dibujante.—D. J. ALCAIDE DE ZAFRA, poeta.
D. JOSE CAPUZ, escultor.
- 7.º El concurso será cerrado el próximo 31 de mayo, á las ocho de la noche.

PREMIOS

- | | | | |
|-----------|-------------|-----------|-----------|
| 1.º | Ptas. 1.500 | 3.º | Ptas. 500 |
| 2.º | — 1.000 | 4.º | — 300 |

Además se otorgarán SEIS PREMIOS consistentes en valiosos obsequios de productos «PEELE»

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMI CRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.

LINOLEUM

Persianas, gran saldo á mitad de precio. Salinas Carranza 5. Teléfono 20-20 J.

TRABAJO EN CASA

35 pesetas semanales ganan señoras y cada una que dispongan unas horas diurnas ó nocturnas para trabajar en nuestros artículos de la Paz 1919 y novedades mundiales. Sección de trabajo, pagada á destajo y comisión.—Escríbale: Establecimiento Mundial Artística. Apartado 841, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entre otros. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AVISO

La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pídanse y contádo. «La Confianza». 5—VALVERDE—5

Arreglo motores. Cabestreros, 5

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, gemas y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS DE BRONCE

1.ª casa en España Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Pídanlos.—Espoz y Mina, 5.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, diríjase al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 108 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 82. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS, preservando de la TUBERCULOSIS

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

VINO AROUD

CARNE - QUINA

El más reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles ó Influenza.

Calle Richelleu, 28, París. TODAS FARMACIAS.

Cables de alambre de acero

fundidos al crisol, garantizados, de legítima fabricación inglesa, especiales para minas, pesca, ascensores, planos inclinados, grúas, etc. etc. Grandes partidas siempre en camino ó en existencia. Calidad inmejorable. Precio sin competencia. Moreno y Cia., Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

"OLEORETINE", REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirís este producto y pregonaréis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las pías del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada tija pelada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

"OLEORETINE" DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Diríjase á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MAYORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

ANUNCIOS

PELAYO, 52, PRINCIPAL

MOTORES A GAS POBRE NUEVOS

Marca THE NATIONAL GAS ENGINE & C.º, de Inglaterra: la fábrica más grande del mundo dedicada á construir motores á gas. Tenemos siempre en camino ó en almacén motores de todas fuerzas. Damos toda clase de garantías. Detalles y presupuestos gratis. MORENO Y C.º, Carrera de San Jerónimo, 44, MADRID.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

ALQUILERES

Paseo Canalejas, calle Alejandro Garcia, alquiler hotel: sótano, planta baja, dos pisos, cuarto baño, jardín, lavadero, seis camas, ropas mesas; todo nuevo; pesetas, 2.000.—Informar: Victor Cuevas, Méndez Núñez, 11, Santander.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos, diagnósticos estómago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Dentista. Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penalver, 1 (Red San Luis).

COMPRES Y VENTAS

Nada tan agradable y cómodo como adquirir como el jabón en barras de la Casa Gal.—Una peseta en toda España.

Una, exija siempre la Vaselina Neutra de la Perfumería Gal, para estar seguro de emplear un producto de absoluta pureza. Veinticinco céntimos la caja.

Serna. Compró alhajas, oro plata, papeletas Monte.—Hortaleza, 9.

Serna. Compró antigüedades, Sabinicos, telas, encajes, porcelanas, bronceos, cuadros, objetos raros para coleccionistas. Hortaleza, 9.

Serna. Compró máquinas es-cribir, máquinas Singer, escopetas, armas, bicicletas, mobiliarios completos, muebles, jarrones, objetos, compro todo lo bonito. Hortaleza, 9.

Serna. Compró máquinas fotográficas, prismáticos.—Hortaleza, 9.

Serna. Compró pianos auto-espianos, rollos, gramófonos, discos, violines. Hortaleza, 9.

Pagamos mas que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras. No-veciudo, 13, compraventa. Teléfono 4.802.

Automóviles camiones, camionetas cuatro. Se admiten proposiciones en «La Fama», Harino, Pacifico, 26.

Fábrica de plisados, vainicas y botones. Cruz, 45.

Trajes, fracs, smoking, compra, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo: baratísimos. San Bernardo, 1.

Luxol devuelve á los metales su brillo natural sin atacarlos ni rayarlos.

Mantones Manila, pafuelos crespón, liso, baratísimos. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos, todas clases y colores; grandioso surtido.—Calatrava, 9.

Gramófonos, discos, agujas, Gramófono, baratísimos. Calatrava, 9.

¿Desea usted jabón económico de familia, de excelente calidad, gran tamaño y perfume agradable? Compre usted el Jabón Loreto de la Casa Gal.

Linoleum, persianas, saldo, gran surtido á mitad de precio. Serna, teléf. 4.365, Fuentes, 5.

Parafrayos y material para instalarlos.—Ofertas: Oruña, Núñez de Arce, 7.

Laboratorios: Trilladora «Ruston», gran trabajo; semi-nueva, vende Bernardino Vega—Príncipe Vergara, 81.

ESPECIFICOS

Antes de comprar espejillos ó recetas y extranjero Ros ó nacional, preguntar precio en Puebla, 11, far. nacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gran premio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS

Profesor español de inglés. Pídanse en: G. Buston, W. Frey C.º, Diputación; Bilbao.

Relojes garantizados desde 1 peseta. Gran surtido en pulseras-reloj desde 11. Composturas con garantía un año. Precios siguientes: Repaso, 2 pesetas; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

¿Soy normalmente con el Acoaticon. Pedir folleto explicativo gratis. Apartado 28. Cartagena.

Como propaganda haré á usted un traje de americana en noventa pesetas ó hechura y forros, 45. Arenal, 10, princip. —Sastreita Gonzalo Navarro.

Su nuevo retrato por Ros, S. Tetuán, 20, resultará precioso.

Hay falta buen oficial. Sal, 2 y 4, relojería.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, MADRID.

Dr. Bengué, 47, Rue Blancas, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curacion radical de GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & C.º - PARIS 147